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Acest capitol introduce conceptul de Activități a Centrului de
Tineret Mobil, prezentând scopul, valorile fundamentale și
principiile directoare ale acestuia. Acesta explică modul în care
Centrele de Tineret Mobile funcționează ca instrumente incluzive,
gratuite și educaționale, concepute pentru a ajunge la tineri acolo
unde serviciile tradiționale nu pot ajunge. Capitolul evidențiază rolul
social, educațional și preventiv al activității de tineret mobile,
impactul acesteia asupra bunăstării tinerilor și dezvoltării
comunității, precum și motivele pentru care aceasta reprezintă un
răspuns durabil și eficient la provocările contemporane cu care se
confruntă tinerii

1
Ce este Activitatea 

Centrelor de Tineret Mobile?



Universală

Gratuită

Educațională

Sustenabilă

Un centru de tineret mobil este un instrument utilizat de lucrătorii de tineret
pentru a oferi servicii de tineret „acolo unde se află tinerii”. Scopul său
principal este de a ajunge la tinerii din zone greu accesibile sau dispersate,
oferindu-le oportunități de învățare pentru dezvoltarea personală prin
socializare ghidată și activități non-formale și/sau informale.

Activitatea mobilă cu tinerii ar trebui să fie:
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Centrele de tineret mobile trebuie să fie accesibile tuturor tinerilor. Indiferent
de resursele și barierele lor fizice și mentale, aceștia pot beneficia de ofertele
centrelor de tineret mobile. Toată lumea are dreptul și merită să fie îndrumată
în educație și dezvoltare. Atât personalul, cât și facilitățile trebuie să fie
pregătite și gata să reacționeze în toate circumstanțele.

Centrele de tineret mobile nu ar trebui să-i coste nimic pe tineri. Aceștia le pot
folosi fără nicio obligație sau condiție de reciprocitate. În acest fel, se poate
ajunge la toți tinerii.

Tinerii pot învăța unii de la alții sau de la lucrătorii de tineret. Ei învață atât în
cadrul stabilit, cât și în afara acestuia. Centrele de tineret mobile sunt
modalitatea de a conecta toate aceste aspecte. Ele oferă experiențe și activități
care îi ajută pe tineri să dezvolte noi competențe, le susțin tranziția către
maturitate și contribuie la dezvoltarea lor personală.

Conform rolului lor educațional, centrele de tineret mobile trebuie să fie un
exemplu de durabilitate. Este esențial să se prezinte soluții inovatoare pentru
un mediu durabil, chiar dacă perfecțiunea nu este întotdeauna atinsă.

Ce este Activitatea Centrelor de Tineret Mobile?
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Primitoare

Tinerii simt că este în regulă să „deschidă ușa” și să intre. Se simt luați în serios
și își pot exprima liber problemele. Tinerii își folosesc timpul liber pentru a face
lucruri/activități constructive în centrul de tineret. Centrul și comportamentul
personalului sunt primitoare pentru tineri. În acest fel, tinerii și lucrătorii de
tineret pot colabora pentru a depăși tot felul de probleme.

Sigură

Tinerii sunt protejați de orice pericol de către profesioniști calificați. Centrele de
tineret mobile oferă un spațiu în care tinerii pot experimenta, socializa, se pot
întâlni cu colegii lor și se pot dezvolta ca indivizi într-un mediu pozitiv și
încurajator. Abordarea centrelor de tineret mobile, împreună cu intervențiile
comunitare, contribuie la asigurarea siguranței lucrătorilor de tineret, a
personalului și a tinerilor.

Învățare socială

Tinerii învață unii despre alții și cum să se comporte cu ceilalți în funcție de
situație. Ei învață despre interacțiunile de grup, cooperare și cultură, pentru a-și
adapta discursul la diferite situații de viață și la diferite persoane.

Respectuasă față de mediu 

Centrele de tineret mobile sunt concepute pentru un teritoriu specific. De
exemplu, forma și structura sunt relevante pentru a răspunde geografiei
locale/regionale. Deoarece obiectivul este de a ajunge la tineri acolo unde se
află, acestea trebuie proiectate în acest sens.

Respectuasă față de comunitate 

Un centru de tineret mobil este o prezență temporară într-o comunitate deja
stabilită. Personalul trebuie să fie atent la practicile comunității, la regulile și
valorile (nescrise) și să acționeze în consecință. În mod ideal, centrul de tineret
mobil va funcționa cu sprijinul liderilor comunității, formali sau informali.

Ce este Activitatea Centrelor de Tineret Mobile?



Ce face?

Oferă servicii de tineret celor care nu au acces la programele centrelor de
tineret
Oferă activități sigure și structurate pentru tineri în afara caselor lor
Contribuie la prevenirea delincvenței juvenile
Promovează siguranța și bunăstarea tinerilor
Încurajează implicarea civică în rândul tinerilor
Abordează provocările legate de mobilitate cauzate de transportul public
limitat
Completează sistemele de învățământ formal
Reduce izolarea și consolidează abilitățile sociale

Pentru cine și pentru ce este destinat?

Tineri cu vârste cuprinse între 12 și 19 ani (în funcție de legislația
națională)
Deschis tuturor tinerilor, indiferent de religie, mediu cultural, naționalitate,
țară de origine, identitate de gen sau orientare sexuală.
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Acest capitol explică modul în care diferitele medii urbane și
rurale influențează funcționarea unui centru de tineret mobil.
Acesta subliniază importanța înțelegerii structurilor locale, a
infrastructurii și a serviciilor existente pentru tineret, pentru a
construi rețele și a evita suprapunerile. Sunt explorate factori
cheie legați de locație, precum accesibilitatea, siguranța și
impactul asupra vecinătății. În final, sunt prezentate cerințele
legale esențiale, permisele și obligațiile de reglementare pentru o
funcționare legală. 

2
Operarea centrelor de tineret mobile 



Mediile diferite prezintă oportunități diferite, dar și provocări, atunci când se
lucrează cu un centru de tineret mobil. Este important dacă centrul de tineret
mobil este situat într-o zonă urbană aglomerată sau într-o zonă rurală cu o
populație mai mică și, prin urmare, cu o infrastructură mai redusă. 
Cu toate acestea, indiferent de tipul de mediu în care funcționează centrul de
tineret mobil, este esențială familiarizarea cu structurile existente. Acest
lucru este important, în primul rând, pentru a explora potențiale colaborări și a
construi rețele și, în al doilea rând, pentru a evita perturbarea structurilor deja
stabilite sau crearea de oferte duplicat (de exemplu, dacă există antrenament
săptămânal de fotbal în fiecare miercuri pentru tinerii din sat, nu are sens să
oferiți alte activități în același timp).

Indiferent de context, ar trebui să vă familiarizați cu:
Școlile (școli primare, gimnaziale și licee)
Stakeholderi locali, cum ar fi administrația cartierului, cluburile locale sau
asociațiile private
Cluburi sportive, pompieri voluntari și alte structuri de cluburi care implică
în mod regulat tinerii
Infrastructura (supermarketuri, snack-baruri, biblioteci, muzee etc.)
Locuri de întâlnire (informale) pentru tineri
Responsabilități și persoane de contact pentru permise și autorizații.

Pe lângă aceste aspecte generale, un alt aspect important de luat în
considerare este: locația în care funcționează centrul de tineret mobil este
urbană sau rurală? 

Ambele spații prezintă avantaje și obstacole diferite pentru activitatea zilnică,
iar familiarizarea cât mai timpurie cu circumstanțele poate fi utilă pentru a
concepe servicii optime și a le adapta la nevoile oamenilor.

2
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Operarea centrelor de tineret mobile
Împrejurimile, mediul și cerințele legale



Mediul urban
Mulți oameni, inclusiv copii și tineri
Structurile familiale sunt adesea diverse, incluzând gospodării cu doi părinți,
familii monoparentale, tineri care trăiesc independent și gospodării
multigeneraționale.
Adesea, având un caracter destul de anonim, poate dura mai mult timp să se
stabilească legături cu părțile interesate cheie.
Adesea caracterizat de culturi și origini etnice diverse într-o zonă restrânsă
Infrastructură bine dezvoltată, cu multe opțiuni de cumpărături, transport
public, drumuri etc.
În unele cazuri, rate mai ridicate ale criminalității
Adesea sunt disponibile toate tipurile de școli
Posibil că există deja alte centre de tineret
Condițiile economice pot varia între zonele urbane și cele rurale, în funcție de
contextul local.
Ritm rapid, adesea fără a se crea multe conexiuni
Mai multe suprafețe dure (asfalt) decât spații verzi

Mediul rural
Zonele cu locuințe mici sunt frecvente (locuitorii pot fi mai sensibili la zgomot
sau la adunările de tineri din apropiere)
Structurile familiale sunt adesea mai omogene, cu o prevalență mai mare a
gospodăriilor formate din părinți și copii.
În general, oameni mai puțini decât în zonele urbane
Adesea există o singură școală primară poate gimnazială, iar liceele sunt
situate mai departe, în zonele urbane (ceea ce duce la deplasări mai lungi
pentru adolescenții mai mari)
Infrastructura este mai ușor de gestionat (mai puține magazine etc.)
Condițiile economice ar trebui evaluate la nivel local, deoarece pot varia
semnificativ de la o comunitate la alta.
Adesea există locații centrale/puncte de întâlnire (de exemplu, piața sau
centrul satului)
Mulți tineri sunt implicați în structuri de tip club (cluburi sportive, pompieri etc.)
Adesea nu există alte centre de tineret
Interacțiunile sociale urmează adesea o dinamică diferită („toată lumea se
cunoaște”), ceea ce poate facilita stabilirea de contacte și formarea de
rețele/colaborări, dar înseamnă, de asemenea, că activitățile sunt mai vizibile și
supuse observației comunității
Adesea, contactul cu părinții și familiile este mai strâns
Apropierea de natură oferă oportunități diferite față de cele din oraș (păduri,
pajiști, apropierea de cursuri de apă etc.)
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Împrejurimile, mediul și cerințele legale



Pe lângă aceste caracteristici, starea generală a locației alese (sau atribuite) în
care funcționează centrul de tineret mobil este crucială pentru ofertele posibile
și necesită adaptare – indiferent dacă se află într-o zonă urbană sau rurală.

Locația este pavată sau este un spațiu verde?
Locația este protejată sau situată pe o stradă aglomerată?
Locația este accesibilă pentru toată lumea?
Există toalete în apropiere?
Locația este publică sau privată?
Există locuitori în imediata vecinătate care s-ar putea simți deranjați?

Toate aceste aspecte, și multe altele, trebuie luate în considerare și necesită
respectarea legislației. Nu este recomandabil să operați un centru de tineret
mobil fără autorizațiile corespunzătoare; în cel mai rău caz, acest lucru ar
putea duce la probleme de durată pentru operațiunile viitoare.

Aspecte legale și autorizații

Aprobarea generală sau acordul contractual pentru operarea unui centru
de tineret mobil (de exemplu, de la autoritatea competentă în domeniul
tineretului)
Certificate de bună conduită pentru lucrătorii de tineret
Permisele de conducere necesare
Respectarea Legii privind protecția minorilor
Permis de acces, de conducere și de operare în locația selectată
Respectarea reglementărilor privind protecția împotriva zgomotului
Înregistrarea evenimentului la poliție, acolo unde este necesar
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Operarea centrelor de tineret mobile
Împrejurimile, mediul și cerințele legale



Acest capitol prezintă Centrul de Tineret Mobil ca un mediu
flexibil și educațional care aduce învățarea și participarea direct la
tineri. Acesta descrie modul în care activitățile sunt planificate,
adaptate la diferite contexte și bazate pe nevoile locale reale. Sunt
explicate aspecte cheie precum logistica, materialele, participarea
voluntară, siguranța și prezența educațională. Se pune un accent
puternic pe protecția datelor, drepturile de imagine și standardele
etice în toate activitățile. 

3
Activități și programe 



3

Un centru de tineret mobil nu este pur și simplu un „container de activități care
călătorește”. În primul rând, este un spațiu educațional care se deplasează acolo
unde se află tinerii, funcționând în curțile școlilor, pe străzile din cartiere, în piețe,
în zone rurale și sate, în parcări și în curțile rezidențiale. De la mediile urbane
până la cele mai îndepărtate zone rurale, ceea ce au în comun toate centrele de
tineret mobile este ambiția și capacitatea lor de a identifica nevoile reale și de a
le transforma în oportunități concrete de construire a relațiilor, de învățare și de
participare.

Activitățile oferite sunt diverse: sport, gătit, arte vizuale, muzică, cinema, jocuri
cooperative, consiliere, activități de stradă, ateliere creative și participare civică.
Ceea ce le definește ca parte a unui centru de tineret mobil nu este însă
activitatea în sine, ci modul în care aceasta este concepută, implementată și
facilitată.

Acest capitol oferă un cadru general. Activitățile individuale, cu detaliile lor
tehnice specifice, pot fi găsite pe platforma online a proiectului (youthcentres.eu).
Această broșură oferă un ghid practic și reflexiv pentru cei care concep, planifică
și realizează intervenții educaționale mobile.

Organizarea unei activități mobile cu tinerii: ce trebuie luat în considerare cu
adevărat

Contextul înainte de activitate
Orice activitate de succes începe cu o înțelegere atentă a contextului local.
Indiferent dacă are loc într-un cartier urban, la o școală, într-o zonă rurală sau
într-un spațiu de întâlnire informal, este esențial să înțelegem:

Cine sunt tinerii care utilizează acel spațiu
Care sunt rutinele lor zilnice 
Ce rețele (școli, familii, instituții, asociații) sunt deja prezente
Care sunt nevoile explicite și care sunt cele care apar mai informal
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În multe cazuri, intrarea într-un teritoriu necesită un proces de negociere cu
directorii de școli, municipalitățile, centrele de primire sau organizațiile locale.
Experiența arată clar că cheia succesului este să te prezinți nu ca un purtător de
cereri, ci ca o resursă educațională care îmbogățește viața de zi cu zi a
comunității.

Logistică și materiale: simplitate funcțională
Majoritatea activităților centrului de tineret mobil se bazează pe materiale
simple, portabile și adaptabile: mingi, plase pliabile, instrumente creative, jocuri
de societate, imprimante foto, o bucătărie mobilă, materiale artistice. Regula de
bază este următoarea: tot ceea ce se oferă trebuie să se poată adapta la spațiu,
la vreme și la numărul variabil de participanți. Este esențial să se planifice:

Surse de alimentare (baterii, generatoare, prize)
Alternative în caz de vreme rea
Materiale de rezervă
Un calendar realist pentru amenajare, desfășurare și demontare

O activitate mobilă care funcționează bine nu este neapărat cea mai complexă, ci
cea care funcționează în continuare chiar și atunci când ceva se schimbă în ultimul
moment.

Grupul: voluntariat, siguranță și prezență educativă
Un principiu recurent în toate experiențele este participarea voluntară. Tinerii nu
sunt obligați să se alăture; sunt invitați, implicați și stârniți de curiozitate. Acest
lucru creează încredere și previne dinamica forțată a grupului. 
Prezența educațională ar trebui să fie întotdeauna:

Vizibilă și recunoscută (adesea prin îmbrăcăminte identificabilă),
Neinvazivă,
Concentrată pe relații mai degrabă decât pe performanță

Siguranța – atât fizică, cât și emoțională – trebuie asigurată prin reguli clare,
supraveghere constantă, atenție la vârstă, gen și vulnerabilitate, gestionarea
preventivă a riscurilor (alergii, unelte, spații).
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Protecția datelor și drepturile de imagine: un principiu nenegociabil
Protecția datelor este tratată cu mare seriozitate în toate experiențele. Principiile
comune sunt clare:

Se colectează numai datele strict necesare
Anonimizarea, ori de câte ori este posibil
Utilizarea formularelor de consimțământ informat
Posibilitatea de a participa fără a furniza date de contact personale
Ștergerea imediată a fotografiilor de pe dispozitivele personale după utilizare
Nicio publicare fără autorizare explicită
Respectarea deplină a GDPR

În multe cazuri, în special în contextul școlar și al străzii, fotografiile și
videoclipurile nu sunt adesea realizate deloc. Imaginea unui minor nu este un
instrument de promovare, ci un drept care trebuie protejat. Această abordare
creează încredere nu numai în rândul tinerilor, ci și în rândul familiilor și al
instituțiilor.
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Această secțiune oferă recomandări privind modul în care
activitatea mobilă pentru tineri poate fi implementată,

recunoscută și susținută.

4
Beneficiile sprijinirii activităților 

mobile cu tinerii



Centrele de tineret mobile aduc beneficiile lucrului cu tinerii direct tinerilor,
oriunde s-ar afla aceștia. În acest fel, ele ajung la cei care, de obicei, nu
frecventează centrele de tineret și care adesea nu beneficiază de oportunități
structurate de învățare socială sau de sprijin în afara familiilor lor. 

Centrele de tineret mobile oferă servicii de tineret care îi ajută pe tineri să-și
dezvolte competențele, să-și consolideze rutinele zilnice pozitive și să reducă
barierele de participare pentru tinerii care ar putea fi ezitanți să se apropie de
instituțiile formale.

Acestea creează un mediu sigur și favorabil în spațiile publice și oferă activități
prin care tinerii se pot exprima, pot fi creativi, se pot angaja în activități fizice și
pot interacționa cu colegii lor. Prezența lucrătorilor profesioniști în domeniul
tineretului contribuie, de asemenea, la dezamorsarea conflictelor, la reducerea
vandalismului și la crearea unor spații publice mai curate și mai sigure. 

Tinerii dobândesc acces la viața socială, își consolidează relațiile cu colegii și
primesc sprijin din timp atunci când apar probleme precum dificultăți școlare,
probleme de sănătate mintală sau conflicte. Centrele de tineret mobile
acționează, de asemenea, ca o punte către alte sisteme de sprijin, cum ar fi
centrele de tineret fixe, serviciile de consiliere, școlile sau serviciile de sănătate. 

În timp, aceste activități susțin consolidarea comunității și cultivă un
sentiment de apartenență în rândul tinerilor față de comunitatea lor. Această
implicare sporită îi ajută pe tineri să devină contribuitori activi la mediul
înconjurător, încurajează comportamentele democratice și duce la o mai mare
acceptare a tinerilor de către vecini și comunitatea mai largă. Prezența regulată
a lucrătorilor de tineret în spațiile publice oferă, de asemenea, municipalităților
feedback direct cu privire la evoluțiile locale și nevoile tinerilor.

Din perspectivă economică, centrele de tineret mobile activează spațiile
publice subutilizate, reduc costurile legate de vandalism și consolidează
întreprinderile și comunitățile locale, inclusiv prin participarea la programe
precum Erasmus+ sau Corpul European de Solidaritate. 

4

16

Beneficiile sprijinirii activităților mobile cu tinerii
Oportunități



Prin promovarea unui stil de viață sănătos și sprijinirea parcursurilor
educaționale, centrele de tineret mobile contribuie la reducerea costurilor cu
asistența medicală, la scăderea riscurilor de șomaj pe termen lung și la
creșterea capacității de inserție profesională și a veniturilor fiscale viitoare.

Din punct de vedere politic, centrele de tineret mobile sporesc vizibilitatea
serviciilor pentru tineret și contribuie la reducerea tensiunilor sociale, ceea ce
favorizează o percepție mai pozitivă asupra factorilor de decizie. Pe termen
mediu, acestea consolidează încrederea în instituțiile locale și îmbunătățesc
cooperarea între sectoare precum educația, serviciile sociale și organizațiile
comunitare. 

Pe termen lung, ele încurajează participarea politică susținută și implicarea
democratică a tinerilor până la vârsta adultă, contribuind totodată la
prevenirea excluziunii sociale și a radicalizării.

Prin aducerea resurselor finanțate din fonduri publice direct la tineri, centrele
de tineret mobile asigură accesibilitatea, vizibilitatea și utilizarea eficientă a
acestora. Ele creează spații publice dinamice și incluzive și îi sprijină pe tineri să
devină membri activi, sănătoși, implicați și responsabili ai comunităților lor.
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Pe termen scurt Pe termen mediu Pe termen lung

Social

A ajunge la tineri acolo
unde se află; 
reducerea barierelor de
participare; 
oferirea unor activități
semnificative.

Consolidarea relațiilor
între tineri; 
facilitarea accesului la
învățare socială,
educație și consiliere;
identificarea timpurie și
sprijinirea problemelor;
crearea unor punți către
alte sisteme de sprijin
(centre de tineret,
servicii de consiliere,
școli, servicii de
sănătate).

Consolidarea
comunității și creșterea
coeziunii sociale în
comunitățile locale;
implicare mai mare a
tinerilor și identificare
mai puternică cu spațiile
publice; 
îmbunătățirea sănătății
mintale și reducerea
excluziunii sociale;
acceptare mai mare a
tinerilor de către vecini.

Beneficiile sprijinirii activităților mobile cu tinerii
Oportunități
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Kurzfristig  Mittelfristig  Langfristig 

Spațiu public
și siguranță

Crearea unor medii
sigure și protejate;
dezamorsarea
conflictelor; 
reducerea
vandalismului;
contribuția la crearea
unor spații publice mai
curate și mai sigure.

Stabilizarea prezenței
tinerilor în spațiul
public; 
promovarea unor norme
de grup constructive.

Utilizarea pozitivă și
sustenabilă a spațiilor
publice;
responsabilitate
comună și
îmbunătățirea pe
termen lung a spațiilor
publice.

Economic

Activarea spațiilor
publice subutilizate;
sprijinirea directă a
întreprinderilor și
comunităților locale.

Facilitarea cooperării
prin programe precum
Erasmus+ sau Corpul
European de
Solidaritate; 
sprijinirea parcursurilor
educaționale și a
retenției școlare.

Promovarea unui stil de
viață mai sănătos și
reducerea cheltuielilor
din domeniul sănătății
publice;
creșterea competențelor
și a capacității de
inserție profesională;
reducerea dependenței
pe termen lung față de
asistența socială;
Creșterea veniturilor
provenite din taxe;
sporirea atractivității
urbane.

Politic

Creșterea vizibilității
serviciilor pentru tineret;
reducerea tensiunilor
sociale; 
îmbunătățirea percepției
asupra factorilor de
decizie;
furnizarea de feedback
imediat către
municipalități cu privire
la nevoile tinerilor.

Consolidarea încrederii
în factorii de decizie
locali;
îmbunătățirea cooperării
intersectoriale (educație,
sănătate, servicii
sociale).

Participarea politică pe
termen lung și
democratică și
implicarea democratică
a tinerilor; 
prevenirea radicalizării; 
crearea participării
durabile a tinerilor.

Utilizarea
resurselor

Aducerea resurselor
publice direct la tineri;
facilitarea accesului și
eficient și accesibil.

Asigurarea durabilă,
incluzivă și utilizarea
eficientă a resurselor
comunității.

Beneficiile sprijinirii activităților mobile cu tinerii
Oportunități
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